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A mieinkért! i
Hosszú, szcrayü négy éve múlt el, 

hogy a szarajevói tómba lángba bontotta 
Európát. Hosszú, szörnyű négy éve annak, 
hegy elindult virágdíszben, lelkesen ennek 
& népnek dísze-virága, 'hogy a minden 
oldalról ránk törö ellenséggel szemben 
megvédelmezzék a hármas begy és két 
folyó orEzágát. Mi magunk, akiket sorsunk 
itthon kény szeritett, remegve-bízva vártuk 
a híreket, onnan ahó! balálvirágok nyíl­
nak a dicsőség országutján. Minden re­
ménységünket, bizakodásunkat hatalmasan 
megindckoHa az alig remélt sok diadal, 
amelynek eredményeként a túlnyomó ellen­
séggel szemben megostromolhatatlan szikla 

falként, diadalmasan mindenütt az ellenség 
földjén áll a mi gzözheílen hadseregünk. 
Az eredmény, amit minden babérra méltó 
fíaii k csedás vitézségükkel kivívtak, méltó 
minden áldozatra és mégis összeszorul a 
ezrünk, Jia a sok vérre, kínra, szenvedés­
re gondolunk, amit e diada ok áraként 
fizetnünk kellett.

Az immár ötödik éve dúló, iszonyú 
világégés nyernin itthon is borzalmas se­
bek fakadnak. A végeláthatatlan háború 
is ezer számra termi a maga testi és lelki 
fokkantjait. A harctéren megdícsöültek síró, 
tehetetlen özvegyet, gyámoltalan, segélyre 
szorult árvákat hagytak, akik a hihetlenül 
nagy drágaságban alig képesek tengetni 
nyomoiült életüket.

Anyagi eszközeink hiányossága- e, 
segélybe’ szorulók áttekinthetőségének le­
hetetlen volta, vagy a dolog természetében 
rejlő nehézfégei a segélyezés végleges 
rerdezésérek az oka annak a szomorú 
ténynek, amit látni kényszerülünk a merre 
csak nézünk: hogy a hősök özvegyei és 
árvái alig képesek a legminimálisabb élet­
föltételeiket megszerezni és a rohamosan 
növekvő drágaság nyomán a legkéteégbe- 
ejtobb nyomornuk néznek elébe.

A társadalomnak válik hát szent kö­
telességévé, hogy a hazáért elvérzettek 
hozzátartozóinak az ügyét szeretettel ka­
rolják fel. Reánk, az itthonmaradottakra 
hárul a feladat, hogy lelkesen öléljünk fel 
mirden mozgalmat, amely alkalmat nyújt 
nekünk, hogy csodálatunkat kifejezhessük 
és hálánkat leróhassuk a mi martyrjaink- 
kal szemben, akik értünk véreztek halálra.

Ezért üdvözöljük mirden lelkesedé­
sükkel azt az akciót, amely a mi ezre- 
dünk, az 50- ik gyalogezred megdicsőüli- 
jeinek özvegyeit és árváit fölsegélyezendő 
indult még. Lehetetlen még gondolatnak 
is, hogy az Iwtngorod. Monté Cimone, 
Zúgná-Torta és Monté-Gábrielé hőseinek 
árván maradt családja nyomorogjon és 
éhezzen, hogy ne igyekezzünk minden 
könnyet letörölni azoknak arcáról, kik a 
legdrágábbat, apjukat, fiukat, férjüket ál­
dozták a haza oltárának.

A nemes cél iránt megyeszerte meg- 
nJilvánuló rokonszenv biztosítja a moz­
galom sikerét. A lelkes munka, amelynek 
élén városunk, vármegyénk agilis vezetői 
állanak, joggal biztat a reménnyel, hogy: 
>;Ha majd egyszer mindnyájan visszatér 
cek“ nem lesz senkinek keserűség a szi­
kében, hanem hálás büszkeséggel fog te­
kinteni azokra, akik szeretettel ölelték keb- 
lül're az értük küzdő ittmaradottjait.

i. r.

A vármegyei közigazgatási 
bizottság ütése.

Alsófehérvármegye közigazgatási 
bizottsága báró Bánffy Kázimir 
főispán elnöklete alatt folyó hó 14-én 
tartotta meg julius havi rendes ülését. 

Az alispán jelentéséből a követ­
kezőket emeljük ki;

A közigazgatási hatóságok egész 
tevékenységét az elmúlt hónapban 
jóformán az közélelmezés, az aratási 
és hordási munkálatok biztosítása s 
az átvételi bizottságok működésének ' 
megkezdése és elhelyezése meri- I 
tette ki.

A vármegye lisztellátására nézve 
a kiutalási intézkedések idejében 
megtörténtek ugyan, de kivéve a 
városokat, zsákhiány és egyéb ne­
hézségek miatt a liszt csak nagyon 
késedelmesen szállítható és a vidéken 
nagy fennakadásokat okozott.,,

A cséplések a kőszén- és ben­
zin.hiány, valamint a eséplőgépészek 
hazabocsátásának késedelme miatt 
cstk nagjon lassan vették kezdetü­
ket, ami arra is vezetett, hogy a 
későbben csépelhető erdélyrészi gaz­
dák a szállítást prémiumtól is elestek.

A közélelmezési miniszter a ter­
més biztosításának megbeszélése cél­
jából julius 26-ára a főispán Öméltó­
ságát is felkérve, Budapestre hívta 
az alispánt, hova a vármegyei főjegy­
zővel együtt utazott fel. Az értekez­
letre vonatkozólag a jelentés a kö­
vetkezőket tartalmazza:

„Az értekezletre szükséges ada­
tokat is magammal, vittem a kalá. 
szosckkal bevetett területek, 
mésátlagok, a válható termés, 
házi és gazdasági szükséglet és 
ezek után mutatkozó feleslegekről. 
Adataim' a közélelmezési miniszter ur 
statiisztikai adataitól, különösen a 
teimésátlagra vonatkozóan eltérőek 
voltak ugyan, de ezért mégis egy­
némely megállapodás történt a be­
szolgáltatandó mennyiségre vonatko­
zóan, nevezetesen az, hogy a vár­
megye önmagát látja el kalászos ga­
bonával (tehát a közélelmezést, a 
házi és gazdasági vetőmag szükség­
letet is) és azonkívül még együtt

a ter-
a

az

250 waggon búzát, rozsot, árpát, za­
bot szolgáltát be elvitel céljából, de 
azzal, hogy abbal legalább 125 wag­
gon kalászos kell, hogy legyen, a 
többi 125 waggont tengerivel is pó­
tolhatom a kivetendő tengerikontin­
gensen felül. Mindezen elkötelezés 
számításaim szerint a tavalyi sokkal 
gyengébb kalászos és tengeritermés 
mellett elért eredményhez képest a 
vármegyére nézve — eltekintve a 
sok üszkös búzától — elég kedvező, 
ami pedig a legfőbb: a saját termé­
sünkből magunkat ellátni tudván, a 
termés itt marad, itt dolgoztatik fel 
és az ide-oda szállítás késedelme 
által okozott élelmezési nehézségek 
megszűnnek.

A vármegyei takarmányintéző­
bizottsághoz beosztott katonai képvi­
selő és a gazdasági egyesületi titkár 
kőrútjukat a varmegyében befejezték 
azzal a szomorú tapasztalattal, hogy 
még jó .sarjutermés esetén sem lesz 
annyi takarmány, amennyi a vár­
megye szükségletét fedezné. Épen 
ezért az alispán telterjesztést tett a 
íöldmivelésüyyi minisztériumhoz, hogy 
a 920 vasúti kocsi széna kivetést 
egészen törölje.“

A bizottság referensei folyó ügy- 
ekes adtak elő.

Sokszor beismertük,
hogy utáljuk, gyűlöljük már a háborút, 
ezt a kegyetlen, vérre szomjas fenevadat, 
mely erőszakosan, vadul marta bele magát 
testünk piros húsába. Sokszor beváltottuk, 
hogy nem kell már nekünk ez a borzal­
mas, gyilkosán véres fürdő, melynek tömör 
sugárban előszökkenő, milliók és milliók 
vérét ömlesztő zuhanyát különben nem 
mi nyitottuk meg. Sokszor tettünk vallo­
mást arról, hogy, nem vágyunk mi busás 
nyereségre, elég nekünk a mi délibábos 
rónánk, égbe nyúló bérces hegyvidékeink, 
ezüstös szallagban kígyózó folyóink, al- 
koüyi szellőtől felborzolt hátú tavaink, 
szóval ez a mi Kanaán országunk. Sok­
szor kiálltottunk az égre s valamikor ré­
gen fájdalmas extázisbán bosszúért azok 
fejére, akik reánk gyújtották a nagy világ 
hajlékának ereszét.

S most már nem bosszút kérve emel­
jük az ég felé dacosan megszegett, kemény 
Dyakkal alátámasztott fejeinket, hanem 
imádságom, szelíd szóval próbálják kicsen­
geni a békét, amit bágyadtan, szivárvá- 
nyos derengésben láttunk megpattant iz­
mokkal, megroskadt vállakkal vont életünk 
fáradt alkonyán. Szent üdvözítő harmat­
nak hívjuk a béke csókját, fájdalmaktól 

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



2 MAROSUJVAR 1918 augusztus 29

felgyötört, gyilkos viharoktól kiszárított 
létünk, sivár homokjára.

És valami természetes nyugodtsággal, 
belénk idegzett számítással úgy képzeljük, 
hogy nem lehet nép e világon, nem élhet 
nemzet a föld széles karimában egymásba 
futó kerekségén, mely ezt másképen akar­
ná. Hiszen elhisszük mi azt, hogy ellen­
ségeink rossz indulatu, önző érdekeélt 
hevülő államférfiak uszításáról elvákitva, 
valamint szent magasztos céllal indultak 
ellenünk harcba, de most holtbizonyosnak 
tartjuk, hogy az ő ajkukra is felszaladt 
a kijózanodás fanyar keserűsége, mert ők 
is százszorosán érzik a háború ezer gyötrő 
keservét.

A parlament őszi programiba.
Budapesti tudósitónk jelenti: Az 

őszi ülésszak megválósitani szándé­
kozik azokat a törvényjavaslatokat, 
melyeket a miniszterelnök a múlt 
ülésszakon kilátásba helyezett. E tör­
vényjavaslatok igy csoportosulnak :

A belügyminiszteri tárca körében:
1. A választókerületek uj be­

osztása.
2. A választási bíráskodás.
3. A közegészségügyi reformja,
4. A közigazgatás államosítása.
5. A vármegyék uj beosztása.
6. Az uj tisztviselői szolgálati 

pragmatika.
7. A községi törvény módosítása.
A földmivelésügyi tárca körében:
1. Az uj földbirtokpolitika alap­

elvei.
2. Mezőgazdasági kamarák.
3. Az állategészségügy reformja. 
Kereskedelemügyi tárca körében:
1. Az ipari bíróságok, munkás­

kamarák, választmányok.
2. Munkások és alkalmozottak 

nyugdija.
3. A női- é3 gyermekmunka 

szabályozása.
Vallás- és közoktatásügyi mi­

nisztérium körében:
Az iskolaügy reformja cimü tör­

vényjavaslaton dolgozik, Popovics 
pénzügyminiszter pedig az 1918 — 
1919. költségvetés előirányzatán.

Az antant őszre döntést 
akar.

Zürichből jelentik: A francia fő­
városban levő helyőrséget is a front­
ra vitték. A kaszárnyák kiürültek, 
mert a kiképzés alatt álló valamennyi 
csapatköteléket elkészítették már, 
hogy ezeket végső tartalékként fel­
használják. Hir szerint az antanthad- 
vezetőség őszre mindenáron ki akarja 
erőszakolni a döntést és ezért nem­
csak a franciák, hanem az angolok 
is mind a hat szárazföldi hadsere­
güket egységes támadásra akarják 
vezetni.

HÍREK.
— A miniszierőlnöl^ kitünte­

tése A hivatalos lap mai száma ki­
rályi kéziratot közöl,, amelyben a 
király legnagyobb elismerését nyil­
vánítja We kéri e Sándor dr. minisz­
terelnöknek és neki a Szent István- 
rend nagykeresztjéhez a gyémánto­
kat adományozza,

— Jüegbizás. Alsófehérvárme- 
gye tanfelügyelői teendőinek ellátá­
sával Barcsai Albert Nagyküküllő 
vármegye tanfelügyelője bízatott meg.

— NagpenpéSi pénzügpigazga- 
tóságnál megtartott vizsgálatról irt 
hírünket — melyet az enyedi lapok­
ból vettünk át — ugyancsak az egyik 
enyedi lap nyomán helyreigazítunk. 
Hegedűs Ferenc pénzügyigazgató, 
a ki különben is szolgálati idejét< 
betöltötte, betegség miatt ment 
szabadságra, Adler Samu adóügyi 
biztos pedig nem adott be lemondási 
kérvényt. Végül a vizsgálatot tartó 
min. osztály tanácsos megelégedésé­
nek adott kifejezést a nagyenyedi 
pénzügyigazgatóságnál tapasztaltak 
fölött.

— ISeiraiás. A helybeli óvodá­
nál a beiratások szeptember hó 2-tól 
5-ig lesznek.

— Slgázolás e hó 27-ike este 
az 5 orási vonat midőn marosujváról 
kiindult és a vashídon át haladt, egy 
ott lévő egy lovas szekeret elütött, 
a lónak 2 hátsó lábát teljesen le­
vágta valószínű, hogy a szekér gaz­
dátlanul állhatott, mert a mozdony 
vezető elég hamar és elég sokat 
sípolt és a vonat is lassan ment és 
lett volna ideje az úttól félre vinni. 
A vonat is párpercre meg kellett 
áljon amíg kihúzták az elütött lovat 
alóla.

— Győzelmes harcol? Albániá­
ban. A sajtóhadiszállásról jelentik: 
Vezérkarunk ma a következő hiva­
talos jelentést adta ki:

Olasz harctér. A hacvonal több 
helyén tüzérségi tűz és járőrharcok. 
Bosen-Géryes ismét célja volt az 
ellenséges, de kárt nem okozó repülő­
támadásoknak.

Az albán harctéren győzelmes 
csapataink a visszavertt ellenség ül­
dözése közbén Tyeritől ^és Berattól 
délre tért nyertek, A Tomarica 
völgyének mindkét oldalán is, ahol 
francia osztagok makacs ellenállást 
fej tettek.ki, az ellenséges állásokat 
elfoglaltuk, az ellenséget pedig hát­
rálásra kényszeritettük.

— Országos vásár. A tordaí 
kisasszonynapi országos vásár . szép, 
tember hó 5-én (csütörtökön) lesz 
megtartva. Úgy az áliatvásár, mint a 
kirakó-vásár egy napon tartatik meg, 
E vásárra mindenféle állat felhajtása 
meg van engedve.

A Tordaá főgimnáziumban megtartandó 
javító,- magánvizsgák és beiratások sorend- 
je: Javítók: 80-án egy tárgyból 31-én két 
tárgyból bukottak részére, 2; 3 és 4-én 
beiratások. Az I. osztályba beiratkozók 
feltétlenül 2-án jelentkezzenek.' Migánvizs. 
gálatok 6 és 7 • én.. Jelentkezni a migín. 
vizsgálatokra 5-ig leh?t.

— Iskolai beiratások. A tordai állami 
polgári leányiskola igazgatósága közhírré 
teszi, hogy az 1918/19. tanévi javító- pót. 
és felvételi vizsgálatok f. évi augusztus 
31 én tartatnak meg.

A. beiratások szeptember 2 3. 4. és 
5 napjain délelőtt 8—12 óráig eszközöl­
tetnek úgy a polgári leányiskolában, mint 
a vele összekapcsolt kézimunka tanfolya­
mon. A kézimunka tanfolyam uj szervezete 
szerint a tanfolyam 2 evre terjed; első 
évben a fehérnemű varrás és szabás 
második évben a felsőruha szabás és var­
rás, tanittatik s a második évet végzett 
tanulók gyakorlati ismereteik kiegés’zitésa 
végett meg egy évig bejárhatnak a tan­
folyamra. A tanfolyamra oly 12 életévü­
ket belöitött, de 20 évet meg nem hdadott 
leányok vehetők fel, akik az elemi nép­
iskola VI. vagy a polgári leányiskola II. 
osztályát sikerrel végezték. A kézimunka 
tanfolyam beiratási-és tandíja ugyanaz, mint 
a polgári leányiskoláé, vagyis 12 korona. 
A polgári leányiskola I. osztályába belépi 
tanulók uj rendelet értelmében kötelesek 
születési anyakönyvi kivonatot, ujraoltási 
bizonyítványt és iskolai bizonyítványt vagy 
értesitőkönyvet bemutatni.

Az igazgatósig.
Felmentik a kádárokat. A várható ki­

váló szőlőtermésre és a nagy hordóhi- 
ányra való tekintettel a földmivelésügyi 
miniszter rendeletet intézett a törvényha­
tóságokhoz, hogy a katonai szolgálatot 
teljesítő kádármasterek és kádársegédek 
november 30 ig felmenthetők. Az eljárás 
ugyanaz, mint a mezőgazdasági felmen- 

1 léseknél.
A szálastakarmány készletekről. A. m. 

kir. minisztérium 3382—1918. M. E. számú 
rendeletével, mindenféle természetes szá­
lastakarmányt (anyaszéna, sarju) ős min­
denféle mesterséges szállastakarmány (ló­
here, lucerna, bükköny, mohar stb. szőua,) 
továbbá a tavasszalmát (árpa, zab, köles 
és ezekkel egyénértékü tavasszalma) vala­
mint töreket és polyvát zár alá vétette. 
A zár alá vétel nem akadályozza a birto­
kost abban, hogy takarmány és alom kész­
letét a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
által meghatározandó mértékben saját 
állatállományának ellátására felhasználja. 
A törvényhatóság első tisztviselője köteles 
a zár alá vett összes takarmány és aloffi- 
készletből a gazdasági szükségleten felül 
maradó készleteknek közszükségleti célokra 
való igénybevetélet (rekvirálását) a kia­
dandó rendelkezések értelmében haladék­
talanul elrendelni és foganatosítani. Hogy 
a tulajdonos meglevő készleteiből a saját 
gazdasági szükségleteire összesen menny*1' 
tarthat vissza, a kiadandó rendelettel mag' 
állapított kulcs alapján s az állatállomány 
figyelembevételével az eljáró hatóság ál­
lapítja meg. Az igénybevett készletekért a 
3129—1918. M. E. számú rendelettel meg* 
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.^lapított legmagasabb ár fog fizettetni, t 
térítés, ha a készletet a tulajdonosnál 

?eszik át, az átadáskor, ellenben a gyűjtő­
telepre vagy állomásra történt szállításakor 
fizetendő. Ha a készlet a birtokos hibáján 
&ivül 30 napőn belül nem vétetik át, a 
§0 naptól kezdve az átvételig őrzési és 
gondozási dij citnén minden hónapra, a 
megkezdetett is egésznek számítva, méter- 
mázsankint 20 fillér jár. A tulajdonos, ha 
állatlétszáma időközben változik tartozik, 
azt bejelenteni. A takarmány és alomkész­
letek adás vétele iránt jelen rendelei ha- 
iálybelépte előtt kötött és az áru átadásá­
val még nem teljesített szerződéseket az 
eladónak csak a m. kir. földmivelésügyi 
miniszter hozzájárulásával szabad teljesí­
teni s ez amennyiben a hozzájárulást meg­
tagadja, a szerződés hatályát veszti.

A szálastakarmányfélékböl visszatart­
ható gazdasági szükségletről. A 3382—1918 
M. E. rendelet alapján a gazdasági szük­
séglet (teleltetés) címén számításba vehető 
lakarmánymennyiségeket a m. kir. föld­
mivelésügyi miniszter folyó évi 108280. 
számú rendeletével szabja meg. Az állat­
állomány szükségletének megállapításánál 
csak azon állatlétszám vehető számításba, 
amely az igénybevételi eljáráskor a birto­
kon is tényleg megvan és amely a béke­
időben tartott állatlétszámot lényegesen 
meg nem haladja. A gazdasági szükséglet 
címén 1918 október 1-től 1919 május 25-ig 
minden számos állat után havonként 2 
(kettő) métermázsa szálastakarmány (anya­
széna, sarju, lóhere, lucerna, bükköny, 
mohar stb ) széna vagy tavasszalma vehető- 
számításba és oldható fel a zár alól. 
Tenyészállatok és oly tehenészetek tehenei 
részére, melyek tejtermelésüket a közfo­
gyasztás céljaira lekötötték, darabonként 
és havonként további 0.5 métermázsa szé- 
naféle vagy tavaszszalma vehető számí­
tásba és oldható fel a zár alól. Számos 
állat alatt értendő 1 drb. 2 éven felüli 
szarvasmarha vagy 1 drb. 2 éven felüli ló, 
2 drb 2 éves szarvasmarha, vagy 2 drb. 
2 éves ló, vagy 4 drb. 1 éven aluli szarvas­
marha, vagy 4 drb. 1 éven aluli ló, végül 
10 drb. juh, vagy kecske szintén 1 drb. 
számos állatnak számit.

— Emelkedőben a must árak. Egyetlen 
mezőgazdasági termény talán még a bor, 
amely nincsen maximálva, és amelyet mi­
után élvezeti cikk nem is lehet maximálni. 
A must árak egészséges irányzattal 
emelkedőben vannak, Úgy, hogy minkét 
korábban is irtuk 1000.—1400.-án alul 
szüret előtt nem szabad szóba állan 
Hl.-ként. A szőlők szépek, peronoszpórától 
mentesek, különben a szőlősgazdák ren­
delkezésére áll már mindenh ol a harmadik 
Permetezéshez a rézgálic. Rekold termésünk 
mennyiségileg ninc3, ezért hordó hiány 
ftíacs a minőség pedig kitűnő lesz, főként 

továbra is jó meleg, napos idők lesznek.
— A vetómagvizsgálóállomások uj díj­

szabása. A m. kir. földmivelésügyi minisz­
ter a m. kir. vetőmagvizsgálóállomások 
Jászéra f. év julius hó Í vel uj díjszabást 
léptetett életbe. Az uj díjszabás részlete- 
3e n megállapítja: a) Magvizsgálatok, b) 
takarmány vizsgálatok, c) Magáruk ól om- 
^Arolása, d) Egyéb munkálatok eseteiben 
üzetendó dijakat. Lapunk kis terjedelme 

nem engedi meg, hogy a dijakra vonat­
kozó bosszú és részletes kimutatást lekö­
zöljük és csak igen röviden felemlítjük, 
hogy a vizsgálati dijat mindig előre kell 
fizetni: a megrendelt és megkezdett vizs­
gálat .vissza nem vonható; sürgős esetek­
ben a vizsgálati dijak kétszeresét számít­
ják fel. Magyar gazdák (gazdasági egye­
sületek, gazdakörök) számára ingyen vég­
zi a vetőmagvizsgáló-állomás a fontosabb 
mezőgazdasági magvak vizsgálatát azonos­
ságra, tisztaságra, csirázóképességre, szár­
mazásra és arankára (500, illetve 100 gram­
mig); díjtalan továbbá gazdák részére a 
fümagkeverékrecept összeállítása és nö­
vénymeghatározás is. Ebben a kedvezmény­
ben azonban nem részesülnek azok a gaz­
dák vagy gazdaságok, melyek magkeres­
kedéssel is iparszerben foglalkoznak. íkz 
állomás igazgatóságának előzetes hozzájá­
rulása alapján díjtalanok a közérdek és a 
tudományos kérdések érdekében kérelme­
zett vizsgálatok. Hatóságoknak csakis-ab­
ban az esetben díjtalanok a vizsgálatok, 
ha azok közügyben, a közédek szempont­
jából eszközöltetnek; peres vagy bűnügyi 
esetekből kifolyólag a vizsgálati dijak fel­
számíttatnak. Oly kereskedők és vállalatok, 
nemkülönben magtermelésüket ólomzárol­
tató gazdák, kik a vetőmagvizsgálóállo­
máson legalább 100, vagy ennél nagyobb- 
számú vizsgálatot végeztetnek, előfizetés 
esetében 259/o dijmérsékletben részesülnek. 
Akik bővebb felvilágosítást óhajtanak 
nyerni, kérjenek a M. kir.' Vetőmagvizs­
gáló-Állomástól (Kolozsvár) díjszabási ki­
mutatást.

— Egy román tanító hősködése kí­
nos megbotránkozást keltett e hó - 9-én 
délben a borévi vasúti állomáson. A 
vonaton Topánfalva fele utazott egy J. A. 
nevű román tanító, tartalékos hadnagy, 
kinek szabadságolási igazolványát! Siló 
Márton M. Á V.-kalauz nem alálván 
rendben, udvariasan elkérte és jegyzőkönyv 
felvétel végett átadta a borrévi állomás­
főnöknek. Ez a hadnagy urat úgy felbő­
szítette, hogy leszállván a vonatról, tiszti 
legényével Sikó kalauzt lefogatta és 
kétszer acul ütötte, nagy gandiumátia a 
vonaton utazott katonáknak. A kalauz 
hivatkozván kötelességére, (megőrizte 
hidegvérét a súlyos inzultus dacára is 
és bejelentette az esetet az ügyeletes 
csendőrőrmesternek és a vonaton utazott 
T. Főhadnagynak, ki csendőri segédlettel 
igazoltatta és Tordára besz állíttatta a 
hősködő s magáról megfeledkezett had­
nagy urat, ki ellen a vizsgálat megindult, 
A ki pedig ennyire „hős“, az miért nem 
megy a lövészárokba, a tüzvonalba 
virtuskodui I ? ...

—A tanulmányi szabadságok meg­
hosszabbítása. A katonai szolgálatot 
teljesítő egyetemi hallgatók tudvalévőén 
tanulmányeik folytatására tizenkét heti, 
szabadságot kaptak a múlt tanulmányi 
időszakban. A hadvezetőség ezt a szabad­
ságot azok számára akiknek valamely 
vizsgát is kellett tenniök, két héttel meg- 
hosszabitotta. Ezt a meghosszabitást a 
hallgatók természetszerűen a most folyó 
időszak végén is meg fogják kapni.

— Spanyolbetegségben elhalt főhad­
nagy. A kolozsvári úri társadalom egyik 
ismert és szimpatikus tagja hunyt el tra­
gikus módon Szovátán. Csernátony Pál 
tüzérfőhadnagy, aki a Piave mellől került 
Szovátára, spanyolbetegségben súlyosan 
megbetegedett és augusztus hó 11 én 27 
éves korában elhunyt.

— A tüzérség hódolata. 0 csász. és 
kir. apostoli felsége legkegyelmesebben 
méltóztatott megengedni, hogy a tervbe 
vett tüzérségi mü amelynek szerzője Bende 
Adalbert, 1. t. t. táborszernagy, a vártüzér­
ség felügyelője ő cs. és kir. apóst, felsége 
hódolati müvének neveztessék el; az első 
példányt ő felsége fojga elfogadni. Tuda­
kozódni a tüzérségi mü kiadóhivatalánál 
Wien 34 obere Baungassze. 22.

— A Szurmay Sándor honvédalap jel­
vényei. A báró Szurmay Sándor honvédalap 
javára művészi kivitelű jelvényeket és pla­
ketteket hozott forgalomba a Hadsegélyező 
Hivatal. A jelvényeket Székely Károly 
szobrászművész, tart, hadnagy tervezte s 
ahhoz, a mélyreható társadalmi mozgalom 
érdekében örömest ült modellt Szurmay 
Sánpor honv‘ miniszter a kinek kiválóan 
sikerült domborművű arcmását az uzsoki 
harczok titáni küzdelmét simbolizált ke­
retben mutatja be a jelvény. — A sapka­
jelvényeket 2.-koronáért, a nagy bronz­
plaketteket pedig 20-koronáért árusítja a 
Hadsegélyező Hivatal. Az ország védel­
mében elesett hős honvédekért a legkeve­
sebb amit a hálás utókor tehet: A Szur­
may Sándor alap célja annyira nemes, 
hogy a mozgalom intentiói megszólaltat­
ják ezúttal is a melegen érző emberek 
szivét s ki-ki tehetsége szerint, de legalább 
két koronás sapkajelvény megvásárlásával 
részére lesz az alapnak.

A jelvényeket a Hadsegélyező Hivatal 
központi elárusító helyiségében : (V. Aka • 
démia utca 17. és városi üzletében IV 
Kossuth Lajos-utca 15) árusítják

Kiadó FÜSSY JÓZSEF

Ruhafestés!
vegyileg legtökéletesbben 
fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl­
tönyöket

ifj. Puskás Gyula, Nagyenyed 
Vasut-utca 1 szám.

r k«HU • kueMna ksUdün*; taUtaUbM ■iliibiirtlaffl aüat htJabb <■ 
fájdalomcsiilapitó bedörzsöl»*

Dl.
«a ■ f > *

Horgony-Liniment. x
Hsrgony-Pain-Expeller 

ÜTígje X —*80. 1«,
Kwhatf gybgy«»«rtár»kbMi vuj k8«V«b-
Iwnii u „Ar»ny orMzlbnhoss" clmoatt 

Dt. Hloht«r-f610 gyógyswrtbrb»«, 
Prfcg* I, KlUnbetlutr. &.

L J BMbokáatl izftkOIMi.
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MAROSUJVÁRI KIRENDELTSÉG : 

Kovács Sándor Hangyaszövetkezeti 

üzletvezetőnél MAROSUJVÁR.

| Magyar Országos Biztosító-Intézet R. T. |
J Hadi és hadikölcsön biztosítási osztálya.
|| A m. kir. honv. minisztérium Hadsegélyzö
w Hivatalának ellenőrzése alatt
gi Az elesettek özvegyei, árvái érdekében és javára.

Telefon

Kérjen 
prospektust!

I ELFOGAD: hadi és hadikölcsön biztosításokat.
Hadik ölesen jegyzések az alant felsorolt 
életbiztosítással kapcsolatosan felvétetnek:

J-faHiKölcsön biztosításod 10.000 koronáig orvosi vizsga 
nélkül.

Jfozománv és neveltetési járaSédbiztositás
csönnel kapcsolatosan korlátlan összegig.

ITadaréd és g^ermed daHidölcsön biztosítás
rónától bármely összegig orvosi vizsga nélkül.

'Pvibtdxasitdsi hadikölcsön biztosítás orvosi
nélkül 10,000 koronáig.

JfaHiroddantság esetére szóló pótbiztositcs orvosi
vizsgálat nélkül.

H AP1KÖLWÖN BIZTOSÍTÁSOK FELVÉTETNEK 
BÁRMELY ÖSSZESIG

hadiköl-

1000 ko-
*

vizsga

MEGNYÍLT !
Kolozsváron, Mátyás király-tér 13 szám 

alatt

Universó
kozmetikai intézet, 

hol a mai kór legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. m. 
villanyvibrátiós arcmasáz, összes 
szépség hibák eltávolítása, haj­
szálak végleges kiirtása/ galván 
árammal, vörös or kezelés, szeplő 
májfolt, pattanások, szemöles, 
tágpórusok mitesser és vauc el­

távolítás.

Universó
kozmetikai intézet
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. a mai 
kór legmagassabb igényének meg­

felelő kezelés.

Uj bútor hitell 
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.

Garai Károy
bútor üzlete

Arad, Asztalos Sándor- u 5—

Szőlővesszőket 
fényes eredménnyel csak 

f aszénpor ban 
termelhet.

Termeljen ap. faszénnel.
Faszén csomagolva v.. 

ömlesztve és faszénpor 
, kapható:

Weisz és Vidor cégnél 
Budapest, Józsefvárosi teher 

p. u. Kőbányai-ut 8. kapu.

Kin és gyötrelem
az élete az örökös tjukszemfájás mellet. Ne 
kinoztassa magát tovább és hozassa meg 
azonnal a kiváló RIABALZSAMOT, mely 
már 3 napi használat után gyökeresen és 
fájdalom nélkül irtja ki a tyúkszemet, nyom 
tafanul eltüntet mindennemű bőrkeménye 
dést és szemölcsöt. A héla 
és köszönőiratok ezrei bizo­
nyítják a szer kiválóságát 
Ara jótá lólevéllel tégelyen 
ként 1 korona 75 fill., 3 té­
gely 4 kor. '50 íil. 7K. 50 f. 
Láb, kéz és hónalj izzadásnál
haszrálja a kitűnő ,,1TA“ hintőport és azon, 
nal megszabadul ettől a kellemetlen beteg­
ségtől. Egy dodoz ára 1 kor. 75 fii!,, 3 do­
boz 4 K 50 fii. Szétküldés naponta. Kap­
ható az egyedüli készítőnél : Dr, Kemény 
Miklós, Kassa, postafiok 11/v,

Telefon

Előnyös S 
feltételek. I

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívók 

jutányos ár­
ban éj gyorsan 
készíttetnek 
Fiissy J 
könyvnyomda 
jában Tordán«

„ARaNYOSVIDÉK» 
politikai lap kiadó­
hivatala. Telefon 34

?

Nyomatott Jfcssy József; villanyi bei enderezettegyő orssajtóján Tordán.
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